



ΜΕ ΘΕΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

Ένα από τα ιστορικότερα Ιδρύματα της χώρας και σύμβολο μιας αθηναϊκής γειτονιάς, της Κυψέλης, που έχει αφοσιωθεί σε ένα αξιόπαινο έργο



Γράφει η **Εύα Δημήτρουλα**
eua.dimitroula@hotmail.com

**"Άσυλον ανιάτων":
ένας οργανισμός με
εξειδίκευση στην "επιβίωση"**

Ο οργανισμός "Άσυλον ανιάτων" μετρά 121 χρόνια προσφοράς στους πολυάριθμους ασθενείς του. Πρόκειται για ένα από τα ιστορικότερα Ιδρύματα της χώρας και σύμβολο μιας αθηναϊκής γειτονιάς, της Κυψέλης, που έχει αφοσιωθεί σε ένα αξιόπαινο έργο. Έχει, όμως, να θυμάται πλήθος δυσκολιών, τις οποίες ξεπέρασε και έτσι κατάφερε να επιβιώσει και να σταθεί δίπλα στον πάσχοντα άνθρωπο και στα προβλήματά του. Η κοινωνική του προσφορά κρίνεται, σαφώς, ιδιαίτερα σημαντική για όλους εκείνους τους ανθρώπους που πάσχουν από ανίατες ασθένειες και κυριολεκτικά "αιμορραγούν" καθημερινά, ενώ αξιοσημείωτη κρίνεται παράλληλα και η δύναμη που διαθέτει για ένα και μοναδικό ιερό σκοπό: να μην καταρρέυσει παρ' όλα τα σοβαρά οικονομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει κατά καιρούς και που το απειλούν με "λουκέτο", ώστε να συνεχίσει την προσφορά του.

Η ιστορία του

Μια ιδέα που ενέπνευσε το 1890 ομάδα Κυριών που ανήκαν στην Οργάνωση "Αδελφότητα των Θυγατέρων του Επουρανίου Βασίλειως", βρήκε μεγάλη ανταπόκριση από τους Φιλάνθρωπους της Αθηναϊκής Κοινωνίας και έγινε πράξη με την σύσταση το 1893 του Φιλανθρωπικού Σωματίου με την επωνυμία "Άσυ-



λον Ανιάτων". Έτσι λοιπόν το νεοσύστατο "Άσυλον Ανιάτων" αρχίζει να περιθάλπει τους ασθενείς του από ιδιωτικούς εράνους. Αργότερα, οι περιουσιακές του πρόσδοι από τοκο-

μερίδια, χρεόγραφα και τόκους από καταθέσεις μαζί με τρέχουσες χρηματικές δωρεές αποτελούσαν κάθε χρόνο πηγές εσόδων, που εξασφάλιζαν όχι μόνο ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς αλλά και σοβαρά περισσεύματα. Έτσι το 1905-1906, συγκέντρωσε, μαζί με την σημαντική πρόσφορα των κοσμημάτων της συζύγου του Μάρκου Δραγούμη, το ποσό των τότε 100.000 δραχμών και αγόρασε την έπαυλη των

Πατησίων, δηλαδή το χώρο που σήμερα στεγάζεται το Ίδρυμα. Ναταλία Αλεξ. Σούτζου. Η πρώτη πρόεδρος του Ασύλου Ανιάτων.

Η ιστορική έπαυλη οικοδομήθηκε το 1831 από τον φιλέλληνα ναύαρχο Παλιντετ Μάλκολμ. Μετά τον ναύαρχο, κατοικήθηκε από τον πρέσβη της Γαλλίας Πισκατόου, εν συνεχεία η έπαυλη αγοράστηκε από την δούκισσα της Πλακεντίας Σοφία Λεμπρέν και αργότερα από τον Πρωθυπουργό Σπυριδώνα Τρικούπη. Κατόπιν αγοράστηκε από τον λογοτέχνη Δημήτριο Ροδοκανάκη, την οποία ενοικίαζε το "ΑΣΥΛΟΝ ΑΝΙΑΤΩΝ" από το 1901 και την αγόρασε τελικά το 1905 για να αποτελέσει ως τις σημερινές μέρες την ακοίμητη εστία των δραστηριοτήτων του. Στα χρόνια που ακολούθησαν το Ίδρυμα αντιμετώπισε βασιανιστικές, κατά περιόδους, καταστάσεις καλύψεως ελλειμμάτων. Οι δύο πόλεμοι κυρίως συνετέλεσαν στη συνεχή μείωση μέχρις εξαντισμού των περιουσιακών χρηματικών πόρων και προσόδων του. Το 1951 αποφασίζεται και γίνεται πραγματικότητα η ανοικοδόμηση δύο μεγάλων πτερυγίων στο βάθος του κήπου και μέχρι το 1956 τα κρεβάτια φιλοξενίας των πασχόντων από 96 φτάνουν τα 425...

Μια εκδήλωση που συγκίνησε

Συγκινητικές ήταν οι στιγμές, τον περασμένο Ιούνιο σε εκδήλωση του ιδρύματος όπου φιλοξενοούμενοι ασθενείς του Ιδρύματος παρέδωσαν βραβεία σε αυτούς που βοήθησαν την προσπάθεια, βραβεία που ήταν "καλλιτεχνήματα των ασθενών και όχι πλακέτες γιατί δεν είχαμε λεφτά για τέτοια", όπως είπε η πρόεδρος καταχειροκροτούμενη. Η κ. Γεωργία Σαμαρά παρέλαβε το βραβείο για λογαριασμό του συζύγου της, του πρωθυπουργού κ. Αντώνη Σαμαρά. Ο Καναδός πρέσβης κ. Ρόμπερτ Πεκ, ο βουλευτής της ΝΔ κ. Άδωνις Γεωργιάδης, η κυβερνητική εκπρόσωπος κ. Σοφία Βούλτεψη, ο υφυπουργός Εργασίας κ. Βασίλης Κεγκερόλογου, ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΒ κ. Άκης Σκέρτσος, η κ. Ξένια Παπασταύρου από τη φιλανθρωπική οργάνωση "Μπορούμε" και πολλοί άλλοι, βρέθηκαν στην εκδήλωση και τιμήθηκαν για τη βοήθειά τους.

